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Hennigsdorf, 20.11.2019 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Werksausschusses EB Abwasser 

am 13.11.2019 

von 17:30 bis 18:15 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Jakscht, Marco  

Fraktion SPD 
Freund, Christine  
Schönfeld, Frank  

Fraktion CDU 
Frank, Kersten Vertretung für Herrn René Vierkorn 

Fraktion Die Linke 
Goertz, Simone  

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Schönrock, Lutz-Peter Vertretung für Herrn Markus Kulling 

Schriftführer 
Lica, Justyna  
Schneider, Christoph 
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion CDU 
Vierkorn, René  

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Kulling, Markus  

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Clemens  



Niederschrift über die Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. am Fehler! Verweisquelle 
konnte nicht gefunden werden. 

 

2 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
Herr Schönrock, der an Lebensjahren Älteste, eröffnet die Konstituierende Sitzung. Er leitet 
diese bis zur Wahl des Vorsitzenden des Werksausschusses. 
 
Herr Schönrock stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Die Tagesordnung wird bestätigt. 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 08.05.2019, öffentlicher Teil 
 

Die Niederschrift der Sitzung vom 08.05.2019 wird bestätigt und von der Fraktion SPD unter-
zeichnet. Das Protokoll der nächsten Sitzung unterzeichnet die Fraktion  
CDU. 
 

 

 
TOP 3   
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 

 
TOP 4   
 
Wahl der/s Vorsitzenden des Werksausschusses 
 
Herr Schönrock erläutert vor der Wahl des/der Vorsitzenden, dass diese Wahl normalerweise 
geheim abgehalten wird, jedoch mit Abstimmung aller anwesende Mitglieder eine offene 
Wahl stattfinden kann. Somit stimmten alle Anwesenden für eine offene Wahl des/der Vorsit-
zenden. 
 

Herr Frank schlägt Herrn Vierkorn vor. 
Die offene Wahl ergibt, bei sechs Anwesenden: 
Ja  5 
Nein  1 
Enthaltung - 
 

Mehrheit mit Ja 
 
Trotz der Abwesenheit des Herrn Vierkorn, wurde die Verwaltung vorab informiert, dass im 
Falle einer Wahl Herr Vierkorn diese auch Annehmen wird.   
 
TOP 5   
 
Wahl der/s stellvertretenden Vorsitzenden des Werksausschusses 
 

Herr Schönfeld und Herr Frank schlagen Frau Freund vor. 
Herr Jakscht schlägt sich selber vor.  
 



Niederschrift über die Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. am Fehler! Verweisquelle 
konnte nicht gefunden werden. 

 

3 

So wurde eine Wahlkommission gebildet- Frau Görlitz, Herr Frank, Herr Schönfeld.  
 
Die geheime Wahl ergibt bei sechs Anwesenden: 
 
Frau Freund     4 Ja - Stimmen 
 
Herr Jakscht     2 Ja - Stimmen 
 
Somit wurde Frau Freund zur stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Frau Freund nimmt an. 

 

 
TOP 6 BV0144/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über den Wirtschaftsplan 2020 des Eigenbetriebes Abwasserbeseitigung der Stadt 
Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 

1. Den Wirtschaftsplan des Eigenbetriebes Abwasserbeseitigung der Stadt Hennigsdorf 
für das Wirtschaftsjahr 2020 

2. Der Wirtschaftsplan 2020 – Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung der Stadt Hennigsdorf 
wird der Kommunalaufsicht zur Genehmigung vorgelegt 

3. Der Wirtschaftsplan ist öffentlich bekannt zu machen 
 

Einstimmig Ja 
 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Herr Schönrock bedankt sich bei allen Mitgliedern, vor allem bei Herr Fredrich für die gute 
Zusammenarbeit im Werksausschuss in den letzten Jahren.  
 
Herr Schönrock übergibt die Sitzungsleitung an die stellvertretende Vorsitzende Frau Freund, 
da der Vorsitzende Herr Vierkorn nicht anwesend ist.  
 
Herr Fredrich, als Betriebsführer für den Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung der Stadt Hen-
nigsdorf (EB) gibt einige Erläuterungen zum Thema Trink-und Abwasser. 
 
Der Eigenbetrieb wurde 1995 (als Sondervermögen der Stadt Hennigsdorf) gegründet und 
wird über einen Betriebsführungsvertrag (Stadt/OWA) geführt. Das Abwasser wird im Klär-
werk Wansdorf geklärt. Die Klärwerk Wansdorf GmbH (KWG mbH) ist hier Aufgabenträger.  
 
Herr Fredrich, gab Erläuterungen zum Wirtschaftsplan 2020 des Eigenbetriebes Abwasser-
beseitigung der Stadt Hennigsdorf. Wesentliche Punkte hierbei waren: 
 

 Die Menge des eingeleiteten Abwassers lag im Jahr 2019 bei ca. 1.200.000 m³  
 Die Gebühren bleiben 2020, wie im Jahre 2019 bei 2,95 € (zwei Jahreskalkulation) 
 Überleitungsentgelt wird weiterhin nicht erhöht 
 Der Fremdwasseranteil liegt unverändert bei 4,1 % 
 Zuschüsse der Stadt Hennigsdorf erhöhen sich von jährlich 130.000 EURO auf 

160.000 EUR  
 Der Gewinn wird mit 588.000 Euro geplant 
 2020 wird keine Kreditaufnahme notwendig werden 
 Investitionsmaßnahmen: 

o Investitionen bei der Überleitung zu Klärwerk Wansdorf - Sanierung der Rohre 
o Problem in den Trappenallee - durch Baumwuchs (explizit die Wurzeln) über 
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einer Anlage/Leitung auf einem Wal können die Anlagen/Leitungen beschädigt 
werden, eine Fällung der Bäume wird notwendig sein, diese Leitung existiert 
dort schon seit über 50 Jahren 

o Investitionsplanung bei ca. 1,3 Mio. EURO (für Erschließung innerstädtischer 
Kanalwerke und Vorsorgemaßnahmen) 

 
Herr Schönfeld fragt was ADL bedeutet.  
Herr Fredrich antwortet das ADL Abwasserdruckleitung bedeutet. 
 
Herr Jakscht fragt nach, wieso die Kanallängen vom laufenden Jahr zum Folgejahr so erheb-
lich ausfällt. 
Herr Fredrich erwidert, dass die Zahlen zuvor Schätzungen waren und nach genauen Mes-
sung nun die Zahlen angepasst wurden (Echtzahlen). Bei den Stunden das gleiche.  
 
Fragen wurden erläutert. Es wurden keine weiteren Fragen gestellt.  
 
Herr Fredrich lädt alle Mitglieder, nach der Bauphase, zur Besichtigung der Anlage ein (ca. 
März 2020). 
 

 
TOP 7   
 
Es lagen keine Mitteilungen der Verwaltung vor. 
 

 
 
gez. Justyna Lica 
Protokollantin 
 
 
 
 
 
gez. Christine FreundFehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Stellv. Vorsit-
zende Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. 
 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am _______ durch Fraktion ____________ 

 

________________ 

 
_________________________________________ 
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